学工部（处）﹝2023﹞25号
关于做好2023届毕业生离校教育工作的通知

各二级学院、书院：
为全面落实立德树人根本任务，扎实做好毕业生思想政治教育工作，营造健康和谐、文明有序、积极向上的毕业氛围，教育引导毕业生树立正确的思想认识和价值取向，以良好的精神风貌走出校园、迈向社会，保障毕业生安全、文明、和谐离校，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面贯彻学习党的二十大精神为主线，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，紧扣立德树人根本任务，加强毕业生理性信念、价值取向、使命担当等方面的教育，秉承“厚德、明智、博学、力行”的校训，认真做好毕业生文明离校教育系列活动，营造温馨的毕业离校氛围，保障毕业生文明离校工作顺利开展。
二、教育内容

（一）加强理想信念教育，引导毕业生脚踏实地、志存高远

各学院要贯彻落实学习党的二十大精神，扎实开展理想信念教育，引导毕业生将个人理想与祖国发展、社会需求紧密结合，明确历史使命与责任担当，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。
（二）加强爱校感恩教育，培育毕业生母校情怀、校友意识

厚植毕业生母校情怀，积极开展“我在肇院的故事”、“为母校建言献策”等感恩母校系列教育活动，深化毕业生对母校的情感，增进对母校的认同感与归属感，开展感念恩师主题教育，通过探望授业恩师、拍张师生合照、送上专属祝福等，引导毕业生知校爱校荣校，助力母校事业更好发展。

（三）加强身心健康教育，增强毕业生安全意识、适应能力

各学院、书院要高度重视毕业班学生心理健康教育，及时掌握毕业生心理动态，加强人文关怀和心理疏导。重点关注和帮扶不能按期毕业、未就业及其他存在心理隐患的学生，积极为他们提供舒缓压力、排解焦虑的渠道，帮助毕业生树立自助互助求助意识，增强心理调适能力和社会适应能力，学会理性面对挫折和困难。积极开展人身安全、财产安全、网络安全、交通安全、宿舍安全等方面的教育宣传，倡导毕业生文明安全离校。同时结合现实案例警醒毕业生提高安全防范意识，警惕潜在的就业求职、毕业季租房等骗局，守护好自己的人身财产安全。

（四）加强文明诚信教育，倡导毕业生诚实守信、文明离校

各学院要积极开展毕业生文明教育活动，引导毕业生遵守校纪校规，合理表达毕业的激动之情，爱护公共设施，离校时整理好宿舍卫生，妥善处理学习、生活废弃物品，保持宿舍卫生整洁，确保毕业生文明、安全、有序离校。积极开展诚信教育，引导毕业生在论文撰写、就业签约、国家助学贷款毕业确认环节做到恪守学术道德，主动践诺守约，弘扬优良的学风和校风，维护母校和个人的良好声誉。

（五）加强就业指导服务，助力毕业生合理择业、顺利就业

各学院要多措并举做好毕业生就业指导服务，加强毕业生择业观、就业观和成才观教育，引导毕业生识清当前的就业形势和就业政策，正确处理就业与深造、职业与事业的关系，增强毕业生就业创业的信心，鼓励毕业生到西部、到基层、到祖国最需要的地方去建功立业。各学院要建立毕业生就业信息库，积极开拓朋辈、校友、企业等各方资源，为毕业生搭建就业平台，有针对性地为毕业生提供就业信息与咨询服务。

三、教育形式

（一）走访毕业生宿舍。领导干部带头深入基层，走访毕业生宿舍，与毕业生进行面对面、心贴心的交流，深入了解毕业生动态，有针对性地帮助学生处理好思想认识、价值取向等方面的具体问题，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。
（二）组织主题班会。广泛利用新媒体新技术，组织线上、线下主题班会，对毕业生加强纪律教育，严禁赌博、酗酒、打架斗殴、夜不归宿、违章使用电热器具等违法违纪行为，要求毕业生正确处理同学之间的关系，以主人翁精神，关心学校，爱护公共财物、爱护校园环境，展示毕业生的风范，为在校学生做出好榜样。

（三）组织座谈交流活动。充分发挥毕业班学生党员、学生干部的作用，在全体毕业班学生党员、学生干部中倡导“站好大学最后一班岗”，协助学校做好毕业生的离校工作。组织优秀党员、优秀毕业生、优秀学生干部等召开经验座谈会、交流会、报告会，讲述奋斗故事，分享学习经验。
（四）发布文明离校倡议。各单位自主开展文明离校倡议活动，积极营造温暖、和谐、文明的毕业生离校氛围。倡议毕业生办理退宿手续时，清理好宿舍物品，把不要的物品分类放到指定地点堆放，还原宿舍整洁面貌。
（五）搜集毕业生图片视频素材。引导毕业生通过旧照片、校园视频追忆在校期间美好时光，梳理自身变化，感受自身成长，感恩校园生活。搜集整理的图片视频资料由所在学院、书院易班学生工作分站制作推文、视频等形式展播，学校易班网主页将每周择优进行专题推送，进一步发挥毕业生的激励性和带动性,为在校学生发展提供“示范”和“引领”。
（六）征集毕业感言。开展毕业生留言真情寄语活动，引导毕业生留下对母校的祝福，把大学期间深刻难忘的体会、经验或者关于学习要对学弟学妹们的建议和忠告、在外实习步入社会工作这段时间来之不易的切身体会，这些宝贵的意见和经验整理成制作推文、视频等形式展播，为学弟学妹们提供指引和帮助。
四、相关要求

（一）高度重视，认真落实。各二级学院、书院要充分认识到毕业生离校教育工作的重要性，坚持以人为本，简化离校程序，提供优质服务，耐心、细致、热情地做好毕业生离校工作。充分发挥辅导员、班主任和广大教师的育人作用，形成合力，做好毕业生离校教育工作。
（二）精心策划，周密安排。各二级学院要按照学校相关工作要求，结合本单位实际精心策划、周密安排，开展有特色、有针对性的毕业生离校教育，营造爱校、惜校、离校、念校的浓郁氛围，同时注重过程材料的收集、整理和宣传报道工作。
（三）加强管理，确保安全。各二级学院要加强对毕业生离校期间的管理，对在离校期间，违反校纪校规的毕业生，学校将按有关规定严肃处理。发挥学生骨干和信息员的作用，畅通信息渠道，加强信息收集。密切关注校园动态，及时妥善处理各种突发事件，确保学校安全与稳定。

（四）深入宣传，认真总结。充分利用校园展板、宣传栏、易班网、微信网络平台等宣传阵地，集中宣传报道毕业生离校教育活动，引导毕业生做到爱校、护校、荣校，文明、有序离校，营造安全、健康、和谐、温馨的离校氛围。请做好各项工作的素材收集（包括图片资料、音像资料），在6月30日前将本单位的工作总结、支撑材料报送至学生工作处邮箱zqu_xsc@163.com。
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